

## 热点事件：让公共服务嵌入日常生活

### 一、热点概述

社区虽小，连着千家万户。前不久发布的《城市社区嵌入式服务设施建设工程实施方案》，提出在城市社区（小区）公共空间嵌入功能性设施和适配性服务，推动优质普惠公共服务下基层、进社区。推进城市社区嵌入式服务设施建设，有利于有效提升群众享受公共服务的便利度、降低运行成本，以不断完善社区功能满足好居民需求。

### 二、答题素材

#### 1. 事实（举例）论证：

(1) 原本在外省创业的90后郭俊乐，把自己的娃娃制作工坊，搬回到距家不足500米的河南省洛阳市永泰嘉苑社区邻里中心。工作累了，间隙可以去位于4层的健身房锻炼；吃饭时间到了，就去一层的邻里食堂就餐，实惠又美味；创业的各种手续，一层大厅就能办。一栋四层小楼，囊括生活工作的方方面面，这样的社区嵌入式服务折射出温暖的为民底色。

(2) 四川省成都市成华区菽香里菜市场嵌入社区20多年，物美价廉的新鲜蔬菜每天都能与居民准时“相遇”。如今，菜市场改造升级，在每天中午结束营业后摇身一变，成为可供居民休闲娱乐的活动场所。可见，推进城市社区嵌入式服务设施建设，不仅应为居民提供贴心的便捷服务，还应与时俱进，跟上民生需求变化。

#### 2. 道理论证：

(1) 习近平总书记强调：“我们的目标很宏伟，也很朴素，归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”将公共服务嵌入社区，让群众在家门口享受到优质普惠的公共服务，是“关键小事”，更是“民生大事”。

(2) 如何避免社区嵌入式服务“建设轰轰烈烈，服务冷冷清清”？这还需要实现精准化服务、普惠化运营。精准化服务，就是要坚持需求导向，精准谋划设施服务项目；普惠化运营，就是要积极运用公建民营、民办公助等模式，有效降低服务运营主体租金成本。通过市场化择优、委托经营等方式，向服务运营主体提供低成本设施场地空间。服务主体也要根据服务成本、合理利润等，提供价格普惠的社区服务以及其他公益性服务。

#### 3. 开头/结尾：

(1) 真正服务居民、扎根生活，社区才能成为温暖的港湾……

(2) 民生无小事，枝叶总关情。孩子的抚养教育，年轻人的就业成才，老年人的就医养老，是家事也是国事，我们要共同努力，把这些事切实办好。期待更多社区积极探索，让优质服务步行可及，让社区成为更好承载人民群众美好生活的幸福家园……

### 三、出题方向

#### （一）你怎么看？

1. 社区虽小，连着千家万户。前不久发布的《城市社区嵌入式服务设施建设工程实施方案》，提出在城市社区（小区）公共空间嵌入功能性设施和适配性服务，推动优质普惠公共服务下基层、进社区。对此，请你谈谈对推动优质普惠公共服务下基层、进社区的看法。

◎**审题判断——你怎么看？（政府行为类）——答题结构【点题/破题-意义分析-转折-对策-总结结尾】**

#### ◎**解题思路**

##### **第一步——点题/破题：**

基层是国家治理的神经末梢，也是党和政府联系、服务群众的“最后一公里”。推动优质普惠公共服务下基层、进社区是提高基层公共服务水平、增强人民群众获得感和幸福感的重要举措……

##### **第二步——意义分析：**

其一，提升服务质量：推动优质公共服务下基层、进社区有助于提升基层服务的质量和效率，使基层民众能够享受到与城市居民同等水平的服务……

其二，促进社会公平：优质普惠公共服务的下沉可以减少城乡差距，促进社会公平，让更多人共享经济社会发展成果……

其三，满足群众需求：可以更好地满足基层民众的多样化需求，提高基层群众的生活品质，增强他们的获得感和幸福感……

##### **第三步——转折：**

然而，我们也要看到在推动过程中，由于基层服务机构的条件和能力有限，可能会出现资源分配不均的问题，服务质量难以保障的问题，为了更好的推进优质普惠公共服务下基层，我们也要做好以下几点……

##### **第四步——对策：**

首先是加强统筹规划：政府应加强对优质普惠公共服务下基层、进社区的统筹规划，确保资源的合理分配，避免出现地区和群体之间的不平衡……

其次是鼓励社会力量参与：鼓励社会组织、企业等社会力量参与到公共服务中来，发挥其专业性和创新性，提高服务的多元化和适应性……

再次是建立监督评估机制：建立健全监督评估机制，对基层服务机构的服务质量进行定期评估，发现问题及时整改，确保优质服务的持续供应……

##### **第五步——总结结尾：**

民生无小事，枝叶总关情。新征程上，新一代的年轻干部要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，用脚步丈量祖国大地，用真心倾听社情民意，用汗水筑就百姓幸福，真正助力公共服务的普惠性和优质性的实现，提升人民群众的获得感和幸福感……